

【志工筆記】

# 現癌身的勇者

醫療志工 羅添財

文 / 黃小娟



「要加油哦！」「心肝放乎清，病痛交給醫生就好了！」因為罹患食道癌和口腔癌，而多次接受手術、化療、電療的羅添財阿伯，病癒後如願穿上等了很久的志工背心，回到醫院擔任志工。他用自己對抗病魔的「豐富」經驗，一一鼓勵癌症病友們，要勇敢接受治療，開

朗的模樣，連病友都忍不住稱讚他「阿伯你勇！」

**五年不間斷的病苦折磨，  
身分變志工**

六十六歲的羅添財因為食道癌及口腔癌，五年來進出醫院的次數已多的數

不清，至少經歷過九次手術，化學治療也做了十二次，住院天數多達三百零七天！但是這一連串的病苦，沒有摧折了羅添財的意志，反而因為住院期間受到醫護人員和志工無微不至的照顧，讓滿懷感恩的羅阿伯發願等身體復原後一定要到醫院當志工。

從九月二十七日開始，羅添財在大林慈濟醫院的身份，已經從受人照顧的病人，轉換為幫助他人的志工，羅添財說：「我等做志工等了四年！」

### **醫生怕影響手術不喝水， 志工不認識他持續關懷**

民國九十年四月十六日，從郵局稽查人員退休的羅添財因發現罹患食道癌，住進北區一家大醫院，接受手術及放射線治療，但手術並不順利。隔年九月發現癌細胞轉移到口腔，隨即來到大林慈濟醫院接受治療，由耳鼻喉科吳弘斌醫師及整型外科黃介琦醫師幫他開刀。

讓羅添財印象深刻的是，怕喝了水要常跑廁所，影響手術進行，在開刀的十四個小時中，黃介琦醫師都不敢喝水。

醫師細心地用羅添財的小腿肌肉填補被割除的口腔肌肉，再取大腿的皮膚補在小腿上，羅添財捲起褲管，大腿、小腿上還可以看到一塊塊手術後的疤痕。

羅添財說，手術後他還住在加護病房時，因為插管不能說話，但志工卻一再的摸著他的手鼓勵他，要他不要煩惱，好好養病，讓他感動萬分，從那時起，

羅添財發願，只要身體情況許可，一定要回到醫院來當志工。而一路陪伴著羅添財對抗病魔的陳鶯鶯師姊則說：「他面對病痛的態度一直都是很正面的，從來沒有因為太痛苦而拒絕接受治療。」

### **癌症一再復發，羅阿伯執意求生**

手術後，羅添財在加護病房住了六天，加上人工血管移植、電療、化療，總共在醫院住了八十八天，其後又連續多次回到醫院住院接受化療。

九十二年八月，因為口腔裡又發現一顆復發的腫瘤，羅添財三度接受切除手術。九十三年二月，回院接受左側甲狀腺軟骨成形手術治療。同年七月口腔癌又復發，又住院接受腫瘤切除及植皮手術，十月，再次復發，這次是住院接受腫瘤切除及皮瓣重建手術。今年四月及七月又連續有兩次復發，羅添財免不了又要住院接受切除手術。

身上頑固的癌細胞，一而再、再而三的出現，卻並未擊倒勇敢的羅添財，他憑著一股求生的毅力，比之身上的癌細胞更頑強，而熬過了艱苦的治療過程。如今再次回到熟悉的醫院，更已化身為散播希望的老菩薩。

### **解決病友疑難，鼓勵勇敢面對**

從九月二十七日起，終於如願穿上志工背心的羅添財阿伯，用一個早上的時間到各癌症病友的病房探望，原本在郵局就是幫郵差們解決各種疑難雜症的



癌細胞頑強不斷復發，令羅添財挨刀多次，他展示胸前因手術留下的「縱貫線」，鼓勵病友勇敢面對治療。

他，當了志工也一樣幫病友們解決各種疑問，以自身的經驗鼓勵病友們，關心大家治療的情況。

由於身體才剛復原，服務時間仍然有限，第一個星期只做了星期二、四兩個早上的志工，接著則是星期一、三、五早上志工，雖然現在身體狀況仍不是很理想，講幾句話就要喝口水，但羅添財仍精神奕奕，即使說得聲音都沙啞了，也要繼續鼓勵大家。

這一天早上，羅添財阿伯穿著志工背心，穿梭在大林慈院九樓及十樓的病房間，一一和病友們聊天，他隨身帶著一

張寫滿他治療過程的紙條，告訴病友：「你化療做一、兩次只是小事，我化療做了十二次！」連隔壁床的病友家屬聽到羅添財的話，都趕忙拉開布簾，要他幫忙勸勸心情低落、吃不下東西的先生。而為了鼓勵心情沮喪的病友，羅添財打起十二萬分精神，甚至拉起上衣，展示胸前因手術留下的「縱貫線」，表示自己手術過那麼多次，如今仍生龍活虎，只要心情放輕鬆，一切交給醫護團隊，一定會好起來的。

罹患癌症，常會讓病友害怕無措，羅添財面對病苦的勇氣，也給了其他病友

支撐下去的力量。十樓的一位阿伯，之前因為難忍電療的疼痛，又怕有疤痕，不想繼續做電療，但羅添財告訴他，自己電療過更多次，而且沒有留下疤痕，終於讓阿伯點頭說好「繼續做」。

羅添財說，有的病友面對治療會害怕，但是由他來開導，病友通常聽得進去。雖然才到病房當志工沒幾次，但他愈做愈順手，和病友們聊天談心宛如家人一般；而病友們看到「前輩」成功戰勝病苦的經驗，不平靜的心也得到安撫，也因此產生了面對治療的信心和勇氣。

### 受到幫助，產生回饋的力量

經過這麼多病苦，羅添財心中不但沒有怨，還有許多的感恩。他最感恩的，



是證嚴上人在雲嘉南地區蓋了大林慈濟醫院，有一流的醫師，很有愛心、看病很細心，對患者都很客氣，護理人員都很親切，讓他住院期間備受照顧，很感心，而志工們的關懷，更讓他發願在身體受得了時，就要回醫院當志工。

羅添財回憶道，有一次他住院接受化療時，上人來到病房看他，當時上人拍拍他的肩膀要他加油，讓他整個人都感覺輕鬆了起來，病好了一半。他說，「上人在全世界做善事，『做大項的』，小小弟子則盡小弟子的力量，『做細項的』」。他也希望將來有機會，能到花蓮去見上人，表達心中的感恩。

如今他的五個女兒都已長大，有了好歸宿、好工作，日常經濟也不需太操心，沒有後顧之憂的他，決定以後每星期一、三、五都要來做志工，如果身體好，即使天天來也很歡喜，「只要病人高興，我就高興了！」從這一位抗癌的勇者的身上，讓人看到生命的光輝。

以病人身分進出醫院無數次，如願穿上志工背心的羅添財阿伯，以自身經驗與病友分享。說幾句話就得喝口水，即使喉嚨都啞了，也要繼續鼓勵大家。